Предварительные итоги социально-экономического развития Пермского края за истекший период 2023 года и ожидаемые итоги социально-экономического развития Пермского края за 2023 год

ДЕМОГРАФИЯ

По предварительной оценке на начало 2023 года на территории Пермского края постоянно проживало 2 508 239 человек (с учётом итогов Всероссийской переписи населения 2020 года).

По численности населения Пермский край в ПФО устойчиво сохраняет за собой пятое место.

Демографическая ситуация в сравнении с 2021 годом характеризовалась снижением числа родившихся на 7 % и умерших на 21 %. Родилось 23 тыс. человек (23 291 человек), умерло -35 тыс. (35 004 человек).

Результатом стала естественная убыль населения 11,7 тыс. человек.

Серьезной демографической проблемой является высокая смертность людей трудоспособного возраста. Среди всех умерших в 2022 году каждый четвертый был в трудоспособном возрасте, это около 9 тысяч человек (25,7 % и 8 998 человек), три четверти из них – мужчины.

Ситуация в бракоразводных процессах характеризовалась ростом числа зарегистрированных браков на 14 % и незначительным увеличением количества разводов.

Демографическая ситуация в январе-апреле 2023 года в сравнении с аналогичным периодом прошлого года характеризовалась снижением как числа родившихся, так и числа умерших. Результатом анализируемого периода стала естественная убыль населения Пермского края.

Отмечается снижение числа зарегистрированных браков и рост количества разводов.

Миграционная ситуация в первые четыре месяца 2023 года характеризовалась превышением числа выбывших над числом прибывших. Миграционный отток по сравнению с аналогичным периодом прошлого года сократился и составил 673 человека.

Доминирующим компонентом миграционных процессов Пермского края является миграция в пределах России, большую часть которой составляют внутрирегиональные потоки (75,0 %). За пределы Пермского края выехали 5123 человека, в то время как прибывших в регион – 4450 человек.

Наиболее значительное число выбывших за пределы Пермского края выбирали для постоянного места жительства отдельные регионы Уральского, Приволжского и Центрального федеральных округов, среди которых к числу наиболее привлекательных территорий можно отнести: Свердловскую

и Тюменскую области, миграционный отток в которые составил 132 и 100 человек соответственно, Удмуртскую Республику (отток 112 человек), Московскую область (106 человек).

январе-апреле 2023 наблюдаемым года ПО направлениям странами СНГ сложилось международной миграции В целом co положительное сальдо миграции (наиболее заметный миграционный приток населения в Пермский край отмечен из Таджикистана). Зафиксирован отток населения в государства дальнего зарубежья (в основном, за счет выездного потока в Индию).

Среднегодовая численность населения Пермского края по итогам 2023 года ожидается на уровне 2499 тыс. человек.

ЗАНЯТОСТЬ И БЕЗРАБОТИЦА

Уровень занятости населения в Пермском крае за 2022 год составил 56,5 %.

Уровень безработицы в регионе составил 3,2 %, это ниже среднего по России (П Φ О - 3,1 %, Россия - 3,7 %). Наблюдается значительное снижение уровня безработицы по сравнению с предыдущими годами.

Общая численность безработных почти в 5 раз превысила численность безработных, зарегистрированных в государственных учреждениях службы занятости населения.

В государственные учреждения службы занятости населения в 2022 году обратилось около 57 тыс. человек, это на 22 % меньше, чем в 2021 году.

За год безработными было признано 27 тыс. человек, а на конец года научете состояло порядка 8 тыс. безработных (7 984 человек).

Уровень зарегистрированной безработицы также снизился по сравнению с 2021 годом (на 0,21 процентного пункта: 0,64 % против 0,85 %).

К концу мая 2023 года в государственных учреждениях службы занятости населения состояло на учете 10 366 не занятых трудовой деятельностью граждан, из них 7 731 человек имели статус безработного, в том числе 6 515 человек получали пособие по безработице.

Уровень занятости населения в Пермском крае в 2-м квартале 2023 года составил 57,7 %.

Численность занятых в экономике по итогам 2023 г. по оценкам составит 1 122,5 тыс. человек, уровень безработицы останется на уровне 2022 г. -3,4 %.

денежные доходы

В январе-декабре 2022 года по предварительным данным объём денежных доходов населения увеличился на 11,5 % по сравнению

2

· 809

с соответствующим периодом 2021 года и составил 1 трлн 126 млрд рублей.

В среднем на душу населения это 36,7 тыс. рублей в месяц (36 688 рублей). Реальные располагаемые денежные доходы (то есть доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) за год уменьшились на 2,2 %.

Численность населения, имеющего среднедушевые доходы ниже границы бедности, составила в анализируемом периоде 294,1 тыс. человек или 11,5 % от общей численности населения (в 2021 году – 330,2 тыс. человек или 12,8 %).

По предварительным данным среди регионов ПФО Пермский край в 2022 году занимал второе место по границе бедности и третье по величине среднедушевого денежного дохода. По доле численности населения, имеющего денежные доходы ниже границы бедности Пермский край находился на 6 месте, при этом в крае, сохранялся существенный разрыв в уровне доходов 10 % наиболее и наименее обеспеченного населения.

Темп роста денежных доходов населения в 2023 году превысит уровень инфляции и составит 108,7 %.

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников всех предприятий и организаций Пермского края за январьдекабрь 2022 года составила 52 065,8 рублей, по сравнению с соответствующим периодом 2021 года наблюдается ее рост на 12,5 %.

Однако с учетом индекса потребительских цен реальная заработная плата за этот период снизилась на 2 %.

Самыми низкооплачиваемыми являлись работники гостиниц и предприятий общественного питания со средней заработной платой 29 975,7 рубля, уровень их заработной платы ниже среднекраевого в 1,7 раза.

Наиболее высокий уровень заработной платы у работников в области информации и связи — 77 748,8 рублей и добычи полезных ископаемых — 77 000,0 рублей.

Среди регионов ПФО наш край по уровню зарплаты находится на 2-м месте (по Республике Татарстан она незначительно, на 23 рубля, выше). В среднем по России – 64 000,00 рублей.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников за май 2023 года сложилась в размере 59 798,5 рубля. По отношению к маю 2022 года ее рост составил 16,6 %. Реальная заработная плата в мае 2023 года по сравнению с маем 2022 года увеличилась на 13,6 %.

За январь-май 2023 года среднемесячная номинальная начисленная заработная плата составила 55 611,5 рубля, увеличившись по сравнению с соответствующим периодом 2022 года на 13,6 %, реальная заработная плата

увеличилась на 7,4 %.

Средняя заработная плата по итогам 2023 года по оценкам составит 58 331,1 рубля.

инфляция

Индекс потребительских цен в Пермском крае в 2022 году составил 112,4 % и значительно превысил показатель 2021 года (108,9 %).

Стоимость продовольственных товаров увеличилась на 11,6% (2021 год– 10,4%), непродовольственных товаров – на 12,4% (2021 – 10,6%).

Прирост цен и тарифов на услуги составил 13,7 %, это более чем в 3 раза больше прироста 2021 года (4,3 %).

По группам продовольственных товаров наибольший рост цен наблюдался на хлеб и хлебобулочные изделия, сахар, молоко и молочную продукцию, масло сливочное, рыбопродукты.

Средний прирост тарифов на жилищно-коммунальные услуги сложился в 10.7 %, что ниже, чем в среднем по России (на 0.9 процентного пункта -11.6 %).

Значительно дороже стали обходиться пассажирский транспорт, услуги фотоателье, химчисток и прачечных, ритуальные услуги, ремонт жилищ, транспортных средств.

В январе-июне 2023 года индекс потребительских цен и тарифов (ИПЦ) на все товары и услуги в Приволжском федеральном округе (ПФО) за первое полугодие 2023 года составил 102,56 %, в целом по России — 102,76 %. В Пермском крае ИПЦ составил 102,22 (на товары— 101.14, услуги 106,53).

В июне 2023 года по сравнению с предыдущим месяцем индекс потребительских цен на товары и услуги составил 99,9 %, индекс цен производителей промышленных товаров — 96,4 %, сельскохозяйственной продукции — 96,3 %.

Инфляция в регионе по итогам 2023 года ожидается на уровне 105,2 %.

жилищные условия

В 2022 году в регионе сохранились высокие темпы жилищного строительства. Было построено более 24 тыс. квартир общей площадью 1 млн 987 тысяч квадратных метров.

Это значительно – на 51 % – больше уровня 2021 года.

2021 год - 1317,0 тыс. M^2

Доля индивидуальных жилых домов в общем объёме ввода жилья составила 61 % (2021 год — доля 61,4 %). Индивидуального жилья построено на 67 % больше, чем в 2021 году. (2022 год — 1211,5 тыс. кв. метров)

* ,,

В сельской местности ввод в действие жилья вырос на 44 %, введено 789 тыс. кв. метров.

Несмотря на высокие темпы строительства жилья, в среднем на одного жителя региона приходится 26,2 кв. метра общей площади жилых помещений, это лишь 13 место по $\Pi\Phi O$ (первое место — Пензенская область, 32,5 кв. м) и ниже среднего по стране.

По П Φ О в среднем – 28,8 кв. м, по России – 27,8 кв. м.

По жилищному строительству наш регион занимает 3 место в Приволжском федеральном округе, первое место — Республика Татарстан, где в 2022 году жилья построено в 1,5 раза больше, чем в Пермском крае (3093,4 тыс. кв. метров).

Помимо строительства жилых домов в крае в 2022 году введены вдействие и объекты социально-культурного назначения.

Это общеобразовательные организации (на 3885 ученических мест), поликлиники (на 1522 посещения в смену), турбазы и гостиницы (на 20 мест и на 87 мест соответственно), учреждения культуры клубного типа (на 1146 мест), кинотеатр (на 813 мест), различные спортивные сооружения.

В январе-июне 2023 года на территории Пермского края предприятиями и организациями, а также индивидуальными застройщиками в эксплуатацию сдано 9933 квартиры общей площадью 926,0 тыс. кв. метров, что составило 90,7 % к вводу жилья в соответствующем периоде предыдущего года.

Индивидуальными застройщиками за счёт собственных и привлечённых средств введено в действие 693,6 тыс. кв. метров общей площади жилых помещений, что на 0,3 % больше, чем в январе-июне 2022 года.

Ввод жилых домов в Пермском крае в 2023 г., по прогнозным оценкам, составит 1597 тыс. кв.м.

РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ И ОБЩЕСТВЕННОЕ ПИТАНИЕ

В 2022 году в магазинах и на рынках Пермского края населением приобретено товаров на сумму 663 млрд рублей (662 604,3 млн рублей; РФ -42~512,5 млрд рублей), в сопоставимых ценах это на 7,3 % меньше, чем в 2021 году (по России аналогичная ситуация -93,3 %).

Среди регионов Приволжского федерального округа Пермский край по обороту розничной торговли занимал 5-е место.

Заметнее всего увеличились объёмы продаж муки (108,7 %), мяса (103,6 %), свежих фруктов (103,2 %) и овощей (102,2 %), макаронных изделий (102,5 %). Из непродовольственных товаров — аудиоаппаратуры (131,2 %), велосипедов (125,7 %), холодильников (125,3 %), стиральных

машин (121,0 %), телевизоров (111,8 %).

В то же время уменьшились продажи сахара (89,4 %), рыбы (94,7 %), безалкогольных напитков (95,1 %), мясных продуктов и консервов (96,9 % и 95,2 %).

Снизились продажи автомобилей (60,6%), периферийных устройств (67,4%), мобильных телефонов (80,8%), бытовых электротоваров (85,1%), компьютеров (88,3%).

Объемы продаж через сеть «Интернет» в 2022 году выросли по сравнению с 2021 годом на четверть (на 25,7 %) и составили 21 млрд рублей.

Более 40 % объема розничной торговли осуществляется через торговые сети, их оборот в 2022 году вырос по сравнению с предыдущим годом на 3,5 % и составил 281 млрд рублей (2021 год – 234,0 млрд рублей.).

Каждым жителем края на покупку потребительских товаров в 2022 году потрачено в среднем 259 тыс. рублей (259 149 рублей), чуть больше прошлогоднего уровня (в 2021 году – 239 837 рублей).

Оборот общественного питания достиг 29 млрд рублей (29269,3 млн рублей), увеличившись на 5 % к уровню 2021 года.

В целом по России индекс физического объёма оборота общественного питания составил за 2022 год 104,7 % (к январю-декабрю 2021 года).

В среднем на общественное питание каждым жителем края потрачено по 11 тысяч рублей (11447,4 рубля). Это второе место среди регионов Приволжского федерального округа (после Республики Татарстан – 13680,3 рублей).

Оборот розничной торговли в Пермском крае в январе-июне 2023 года сложился в сумме 340633,3 млн рублей, что составляет 103,4 % к соответствующему периоду прошлого года (в сопоставимых ценах).

В макроструктуре оборота розничной торговли Пермского края доля непродовольственных товаров в январе-июне 2023 года составила 50,0 %, доля пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий – 50,0 %.

Оборот розничной торговли края в январе-июне 2023 года на 97,6 % формировался торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность вне рынка, доля продажи товаров на розничных рынках и ярмарках составила 2,4 %.

Оборот общественного питания в Пермском крае за истекший период сложился в сумме 17914,2 млн рублей, что в сопоставимых ценах на 9,8 % выше уровня прошлого года.

Объём товарных запасов в организациях розничной торговли на 1 июля 2023 года составил 42282,2 млн рублей, что соответствует 43 дням торговли.

Оборот розничной торговли в Пермском крае по итогам 2023 г. составит порядке 618 млрд рублей, при этом индекс физического объема оборота розничной торговли составит 95,4 %.

ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ НАСЕЛЕНИЮ

В 2022 году населению оказано платных услуг на сумму 211 млрд рублей. (рост на 5,7 % в сопоставимых ценах к 2021 году).

Значительный рост наблюдался на услуги туризма (138,3 % к 2021 году), учреждений культуры (119,9 %), медицинские услуги (111,6 %).

Объём реализации бытовых услуг населению края в 2022 году составил 22 млрд рублей (22 058,8 млн рублей), это соответствует уровню 2021 года.

В структуре платных услуг более половины услуг – 56 % – приходилось на так называемые «услуги обязательного характера»: ЖКХ, транспорт, почтовые, телекоммуникационные услуги.

В структуре бытовых услуг доминируют услуги по техническому обслуживанию и ремонту транспортных средств, машин и оборудования (36,4 %), ремонту и строительству жилья и других построек (31,4 %).

В среднем каждый житель региона на услуги потратил 82,5 тыс. рублей (82 472,4 рубля), это 4 место в ПФО (после Республик Татарстан, Башкортостан, Нижегородской области).

Объём реализации платных услуг населению в январе-мае 2023 года по оперативным данным составил 99588,8 млн рублей, что составляет 104,6 % (в сопоставимых ценах) от уровня прошлого года.

На долю платных услуг, реализованных населению индивидуальными предпринимателями в январе-мае 2023 года, приходилось 8,0 % общего объёма.

Объем платных услуг населению в 2023 году ожидается на уровне 150 млрд рублей, индекс физического объема платных услуг населению – 92,9 %.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Пермский край является одним из экономически развитых регионов России, ключевыми секторами экономики выступают обрабатывающие производства и добыча полезных ископаемых.

В целом доля промышленности в ВРП региона составляет 50 %. Основная часть — почти 30 % — добавленной стоимости приходится на обрабатывающие производства.

По предварительным итогам индекс производства за 2022 год в Пермском крае составил 98 %. Это чуть ниже среднего по России (по $P\Phi - 99,4$ %).

Среди регионов Приволжского федерального округа Пермский край занимает 9-е место (на 1 месте Республика Татарстан – 106,6 %).

В обрабатывающем секторе индекс составил 92,6%. Надо отметить, что обрабатывающие производства оказывают наибольшее влияние

на формирование индекса промышленного производства в целом по региону.

Ведущими отраслями в Пермском крае являются химическое производство, машиностроение, производство нефтепродуктов, производство пищевых продуктов, металлургический комплекс и производство бумажной продукции. Однако практически по всем этим видам экономической деятельности наблюдается снижение производства в прошедшем году.

В химическом производстве индекс составил 83 %. На 31 % сократился выпуск минеральных удобрений, на 13 % – лакокрасочных материалов.

На 19 % по сравнению с прошлым годом снизился индекс производства машин и оборудования.

Индекс по производству нефтепродуктов остался на уровне прошлого года (100,6 %).

Сократилось металлургическое производство на 8 %. Основное влияние оказало снижение выпуска листового стального проката на 20 %.

Индекс производства пищевых продуктов составил 95 %. Снизился выпуск кондитерских изделий на 22 %. Но при этом мы наблюдали значительный рост изготовления сливочного масла, мяса говядины и свинины (на четверть), сыров, творога — на 11 %, молока — на 6 %, мясных полуфабрикатов — на 5%, колбасных изделий — на 3 %.

В бумажной промышленности зафиксирован рост производства – почти на 10 %, при этом производство бумаги и картона выросло на 12 %.

Положительную динамику в 2022 году демонстрирует производство готовых металлических изделий – на 50 %, одежды – на 23 %, текстильных изделий, лекарственных средств.

Индекс производства по добыче полезных ископаемых составил 105,4 %. Рост наблюдался по всем подотраслям сырьевого сектора.

Такой же индекс производства в тепло- и электроэнергетике (105,2 %).

Генерация электроэнергии выросла на 9 % по сравнению с прошлым годом. Пара и горячей воды произведено меньше на 4 %.

Индекс производства по промышленным видам экономической деятельности в январе-июне 2023 года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года составил 102,0 %.

Индекс промышленного производства по итогам 2023 года в регионе ожидается на уровне 99,6 %.

ФИНАНСЫ

Финансовые результаты деятельности показали, что за январь-декабрь 2022 года организациями региона, без учёта субъектов малого предпринимательства, получен положительный сальдированный финансовый результат в сумме 443 млрд рублей, что на 7,7 % выше уровня 2021 года.

Доля прибыльных организаций составила 74 %, их объем прибыли

461 млрд рублей.

Сумма убытка нерентабельных организаций края снизилась и составила около 18 млрд рублей.

Финансовый результат промышленных предприятий – 404 млрд рублей.

По данным оперативной статистической отчётности за январь-апрель 2023 года организациями Пермского края, без учёта субъектов малого предпринимательства, банков, страховых организаций, бюджетных учреждений и организаций с численностью до 15 человек, получен положительный сальдированный финансовый результат в сумме 85,0 млрд рублей, что на 62,4 % ниже уровня соответствующего периода предыдущего года (Приложение).

В целом по краю 72,1 % обследованных организаций завершили отчётный период с прибылью в объёме 92,8 млрд рублей. Это на 60,5 % ниже уровня января-апреля 2022 года. Сумма убытка нерентабельных организаций края уменьшилась по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года на 15,7 % и составила 7,9 млрд рублей.

Организациями промышленного производства за период с начала года также получен положительный сальдированный финансовый результат в сумме 73,9 млрд рублей. Доля прибыльных организаций в промышленности края за отчётный период составила 70,4 %, сумма прибыли, полученная ими, достигла 79,0 млрд рублей (на 64,3 % ниже аналогичного показателя за январь-апрель 2022 года).

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

В сфере сельскохозяйственного производства Пермского края за 2022 год хозяйствами всех категорий (по предварительной оценке) произведено продукции на 67 млрд рублей (67 362,9 млн рублей).

Среди субъектов ПФО мы занимаем 12 место, первое место – Республика Татарстан (333,5 млрд рублей).

Индекс производства продукции сельского хозяйства – 104,4 %.

Увеличение сельскохозяйственного производства отмечалось как в растениеводстве (индекс 107,2 %), так и в животноводстве (102,9 %).

В целом по России производство продукции сельского хозяйства увеличилось на 10,2 %.

Основными сельхозпроизводителями края остаются сельхозорганизации, ими произведено 73 % всей продукции (73,1 %, в 2021 году— 63,7 %). Снижается доля хозяйств населения в общем объёме произведенной продукции с 31 % в 2021 году до 21 % — в 2022 году.

Рост производства отмечен в сельхозорганизациях (118,1 %) и в крестьянских (фермерских) хозяйствах, включая индивидуальных

предпринимателей (122,2 %).

В хозяйствах населения наблюдался спад производства на четверть (74,8 %).

Посевные площади в Пермском крае в 2022 году составили 705 тыс. га (705,4 тыс. га), отмечено их уменьшение на 2,4 %.

Основная доля площади сева -82% — приходится на сельскохозяйственные организации. В них же сосредоточена основная часть площадей зерновых (86 %), технических (83 %) и кормовых культур (83 %). Посевные площади картофеля и овощей в основном приходятся на хозяйства населения (71 % и 74 % соответственно).

В 2022 году собрано зерна почти на 187 тысяч тонн больше, чем в 2021 году (444,9 тыс. тонн; на 72,5 %; 2021 – 257,9 тыс. тонн).

От общего объёма зерна сельхозорганизациями произведено 86,5 %.

В отчетном году урожайность зерновых сложилась значительно выше, чем в 2021 году.

С одного гектара убранной площади зерновых культур в 2022 году получено в среднем по 19,3 центнера зерна против 12,1 центнера в 2021 году.

Урожайность овощных культур и картофеля, напротив, снизилась.

Производство овощей открытого и защищенного грунта по сравнению с 2021 годом сократилось на 8 %, картофеля – на 13 %, его собрано 250 тыс. тонн.

На конец 2022 года в хозяйствах всех категорий содержалось 223,5 тыс. голов крупного рогатого скота, из них 97 тыс. – коровы.

Свиней насчитывалось порядка 99 тыс. голов, овец и коз - 46 тыс., птицы - 8,4 млн голов.

За год (по сравнению с декабрём 2021 года) поголовье крупного рогатого скота сократилось на 2,3 % (в том числе коров — на 2,6 %), овец и коз — на 11 %, свиней — значительно, на четверть.

Поголовье птицы, напротив, увеличилось (на 1,5 %).

В сельскохозяйственных организациях края содержится три четверти всего поголовья крупного рогатого скота, 80 % свиней, 93 % птицы.

По состоянию на 1 июня 2023 года яровые зерновые и зернобобовые культуры (без кукурузы) в хозяйствах всех категорий, по расчетам, посеяны на площади 185,9 тыс. гектаров, картофель — 14,3 тыс. гектаров, овощи открытого грунта — 3,5 тыс. гектаров. По сравнению с соответствующей датой 2022 года засеянные площади яровых зерновых и зернобобовых культур увеличились на 12,5 %, картофеля и овощей открытого грунта на 11,4 % и 3,7 % соответственно.

На конец мая 2023 года по сравнению с соответствующей датой 2022 года в хозяйствах всех категорий сократилось поголовье крупного рогатого скота на 3,2 %, коров из числа крупного рогатого скота — на 4,4 %, свиней — на 17,4 %, овец и коз — на 11,2 %, птицы — на 5,7 %.

В сельскохозяйственных организациях края на конец мая 2023 года по сравнению с аналогичной датой прошлого года отмечалось снижение поголовья животных и птицы.

В январе-мае 2023 года по сравнению с январём-маем 2022 года в хозяйствах всех категорий валовой надой молока и производство яиц возросли на 3,6 % и 3,3 % соответственно.

Продукция сельского хозяйства в 2023 году по прогнозным оценкам составит порядка 69 млрд рублей, при этом индекс производства продукции сельского хозяйства ожидается на уровне 102,1 %.